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Să nc dăm bine seama.
Sunt multe şi grele nevoile 

atât la sate cât şi la oraşe. Iar 
lipsa de bani îngreunează răul 
atât într’o parte cât şi în alta.

Pentru ca să ajungă la ceva 
parale, cu cari să*şi împace ne* 
voile aleargă atât orăşanul cât 
şi săteanul unde numai crede 
că-1 slujeşte norocul. Şi este în 
stare ca pentru o sumă cât de 
mică de bani, — dar mare cu 
toate acestea în lipsa de azi, — 
să-şi dea şi haina de pe el.

Am văzut bună oară în sate 
curat româneşti din Ardeal — 
moşii şi gospodării hipotecate, 
pentru bani, Ia bănci streine, — 
mai ales săseşti.

E dureros ca în ţara româ
nească, Românul să-şi pună bun 
avutul său băncilor streine. Dar 
aşa este 1

Nevoile îl fac pe om să-şi 
închidă ochii şi să-şi astupe u- 
rechile în fata celui ce-i face 
rost de bani. Se împrumută şi 
din muncă şi necaz românesc 
sporeşte, cu carnete, capitalul 
streinilor mai bogaţi decât el.

Ştim bine că în cea mai ma
re parte moşioarele Românilor 
ardeleni sunt aşa de mici încât 
abia produc atâta ca din rodul 
lor să trăiască cel ce le mun
ceşte. înseamnă deci că toată 
sforţarea românească de-a spo
rii produsul muncei câmpului să 
se scurgă în casele de bani ale 
băncilor, — şi încă streine.

Iată o problema, care trebue 
să pună pe gânduri pe toţi, cari 
nu numai îşi bat pieptul că sunt, 
ci şi sunt adevăraţi Români.

Să simtă, să audă această vor
bă toţi, atât, cei de jos cât şi 
cei de sus!

Cetăţeanul, — tocmai fiindcă 
vremurile sunt grele,—să-şi măr
ginească cât poate mai mult 
cheltuielile cari pot fi ocolite, 
căci prin cruţare se adună, iar 
prin risipă se împrăştie.

Numai, unde nevoile nu mai 
pot fi încunjurate să se alerge 
la ajutorul împrumuturilor, cari 
pe cât se cheltuesc de uşor pe 
atât de greu se plătesc.

Şi’n cazuri de nevoie au şi 
băncile româneşti datoria de a 
nu fi faţă de Români mai sgâr- 
cite decât cele streine. Căci da
că atâtea moşii româneşti sunt 
hipotecate azi la bănci streine, au 
partea lor de vină şi băncile 
noastre.

Să mai amănunţim lucrul e 
de prisos.

A mai stărui pe calea apu
cată; însemnează a uita cu totul 
o pacoste care ne poate ame
ninţa în tot momentul.

In condiţiunile de astăzi, da
toriile sunt foarte greu de plă
tit. Iar când calculata aşteptare 
a băncilor streine va crede mo 
mentul sosit, bătaia tobei va um 
plea de jale şi amar ţarina ro- 
mânească.

sa o depunem pentru întărirea 
ei înseamnă numai împlinirea 
unei datorii. Cine nu înţelege 
să şi o facă astăzi, nu e vred
nic de bucuria zilei de mâine.

Femeile 
în politică

ICONVOCARE.

Când se zideşte o tară.
Când se zideşte o casă, stă

pânul ei munceşte din dimi
neaţă până în noapte alături de 
meşteri, cari aşează piatră pe 
piatră şi lemn pe lemn. Şi când 
aceştia se retrag la odihnă după 
orele de oboseală, stăpânul tot 
veghează, tot osteneşte. El nu 
odihneşte nici dupăce casa e 
gata. înfruntând năcazuri, el se 
strădueşte mereu ca să dea 
casei şi o înfăţişare frumoasă 
lăuntrică, să-şi procure o seamă 
de lucruri cari fac din casă 
cuib de fericire, şi numai după
ce totul e gata, chiamă prietenii 
ca să se bucure cu el împreună, 
văzându şi împlinit un vis frumos.

Dar, când se zideşte o ţară, 
lucrul e şi mai greu. Aci se 
cere jertfa şi munca tuturor ce
tăţenilor ei. Toţi trebue să su
porte anumite poveri, toţi trebue 
să înfrunte anumite greutăţi, ca 
apoi, când totul va fi dus la 
bun sfârşit să se şi bucure cu 
toţii împreună.

Ţara noastră se află în a- 
ceastă stare de refacere. Hota
rele ei sunt trase. Temeliile ei 
sunt puse. Dar până la înălţa
rea zidurilor mai este mult lucru.

Alţii şi* au dat viaţa, noi sun
tem chemaţi acum ca să ne 
dăm o parte a muncii pentru a 
întări şi a desăvârşi ceea-ce 
ne-au lăsat ei.

Alţii au luptat pe front, noi să 
muncim pe brazdă, în atelier şl 
în birou, flecarele unde suntem 
puşi şi la ce ne pricepem. j

Toţi însetăm după mai bine;

toţi dorim un traiu mai tihnit 
mai cu belşug. Toţi ne plângem 
că viaţa e grea şi zilele sunt 
amare.

Dar ce este amărăciunea 
noastră pe lângă a celor morţi 
în tranşee? Ce este durerea 
noastră pe lângă a celorce s-au 
stins la hotare? Ce sunt păti
mirile noastre pe lângă ce au 
pătimit străbunii noştri, cari ar 
fi fost fericiţi să ajungă zilele 
pe cari le trăim noi.

Priviţi la vecinii noştri şi ve
deţi ce este l i ei, cum mun
cesc, cum se străduesc să* şi 
refacă ţările zdruncinate de răz 
boi, fără zăbavă şi fără glas de 
cârtire. Ei înţeleg că soarta lor e 
tot una cu soarta ţării lor şi de 
aceea nici o jertfă nu le este 
prea mare când ţara le-o cere.

Şi noi trebue să înţelegem 
aceasta. Jertfele ce ni le cere 
ţara astăzi şi munca ce trebue

In ţările, unde femeile, prin 
luptă dârză şi-au câştigat de
pline drepturi politice, dau do
vadă că se ştiu folosi de acele 
drepturi şi pretind locuri de 
frunte în viaţa statului alături 
de bărbaţi, cari până Ceri cre
deau că numai lor le-au hără
zit zeii acele locuri.

Statele Unite ale Americei de 
prima dată au încredinţat unei 
femei un loc de ministru şi de
partamentul ocrotirilor sociale 
din Washington, nici când nu 
s’a dovedit atât de util ca în 
timpul cât a stat în fruntea lui 
un suflet de femee.

Astăzi vine Anglia şi ridica 
la conducerea ministerului mun
cii pe Miss Bondfield — o fe
mee tânăra nemăritată, care şi-a 
închinat cei mai frumoşi ani ai 
tinereţei sale studiului şi cerce
tărilor, studiind cu pasiune miş
cările, viaţa, munca şi mizeriile 
clasei muncitoare.

Miss Bondfield nu este 
un spirit organizator. Cât 
timp va sta ea în fruntea de
partamentului muncii nu va veni 
cu prea multe proiecte de legi 
înaintea parlamentului. Ea crede 
mai puţin în legi şi mai mult 
în educaţie. De aceea se speră 
că d-şoara Bondfield, prin un 
nou sistem de educaţie mun
citorească va putea face mai 
mult bine clasei muncitoare de
cât toţi miniştrii ce s’au perin
dat la acest departament în ul
timele decenii.

Reformele pe cari intenţio
nează Miss Bondfield să le rea
lizeze mai întâi privesc familia 
muncitorului, apoi organizarea 
femeilor muncitoare într’o pu
ternică uniune, împărţită în sec
ţii după ocupaţia şi vârsta di
feritelor lucrătoare, asigurându- 
le o protecţie şi o salarizare, 
pe cure până astăzi n’au cu
noscut-o.,

Ea promite că în conflictele 
ce s'ar putea ivi între patroni 
şi clasa muncitoare, nu va a- 
pela nici la forţă nici la lege 
şi declară, că îmbunătăţirea 
sorţii femeii înseamnă o pace 
perpetuă în viaţa industrială a 
Angliei.

Duminecă 16 lume ora 10‘|2 dimineaţa va 
avea ioc în localul Clubului Partidului naţio- 
nal-ţărănesc din Braşov întrunirea comitetu
lui judeţean.

La această consfătuire se convoacă toţi 
membrii comitetului din oraş şi judeţ precum 
şi preşedinţii organizaţiilor săteşti, însoţiţi de 
eâte-un delegat al comunei respective.

La ordinea zilei: expunerea situaţiei po
litice, precum şi diferite comunicări de inte
res obştesc.

Dată fiind importanţa chestiunilor dela or
dinea zdei, e de dorit să nu lipsească ni
meni din cei invitaţi dela aceâstă întrunire.

Braşov, 11 Iunie 1929.
Biroul organizaţiei P. N. Ţ.

Penalul t. F. i  $i
C ircu la ra  d-Jui director general.

Reluarea tratativelor
româno-ungare,

Viena 12 (Rador). — Dele
gaţiile română şi ungară la con
ferinţa optanţilor au sosit eri la 
amiază din nou la Viena. La 
ora 5 d. a., negocierile au fost 
reluate la sediul delegaţie ro
mâne, din hotelul Sacher.

Şedinţa, la care au participat 
ambele delegaţii în completul

lor a durat până la ora 7 şi ju
mătate. Materialul negocierilor a 
fost discutat amănunţit, punct cu 
punct.

Negocierile vor urma acum 
într’un ritm mai rapid. Pentru 
azi au fost fixate două şedinţe, 
atât înainte cât şi după amiază.

D-l S. Vidrighin, directorul 
general al C. F. R., printre alte 
măsuri fericite luate pentru bu
nul mers al instituţiei, s’a ocu
pat şi de personalul ceferist şi 
de felul cum se comportă cu 
publicul cu care vine în contact.

In acest scop, a dat următoa
rea circulară întregului personal:

Deşi de scurtă vreme numai 
în capul acestei Administraţii, 
am avut şi am, conţinu, nenu
mărate reclamaţiuni contra felu
lui cum personalul înţelege să-şi 
facă datoria şi faţă de adminis
traţie şi faţă de publicul călător.

Această stare de lucruri tre
bue neapărat să înceteze cât 
mai curând, în interesul şi at 
administraţiei şi al ţării şi al 
personalului.

întregul personal trebue să se 
pătrundă de ideia că, el este la 
dispoziţia publicului, pe care 
trebue să-l servească conştiin
cios şi prevenitor, şi nu publi
cul la dispoziţia noastră.

Calea ferată este o exploa
tare comercială, care nu poate 
merge bine dacă clienţii o vor 
ocoli; ori anumite moravuri şi 
procedeuri înrădăcinate Ia per
sonalul nostru alungă dela calea 
ferată o sumă de transporturi 
din cele mai remuneratorii.

Suntem pătrunşi de ideia că 
personalul bun trebue bine plă
tit; personalul însă trebue să 
lupte din răsputeri pentru a da 
Administraţiei posibilitatea să-l 
plătească mai bine.

Să facem cât mai multe tran
sporturi, să facem să dispară 
nemulţumirile publicului contra 
căii ferate; să cruţăm avutul ad
ministraţiei; să o ferim de pa

gube şi să eliminam elementele 
cari nu ne produc şi sunt o 
piedecă în faţa celor care vor 
să producă.

Iată cari sunt datoriile ele
mentare ale funcţionarilor con
ştiincioşi şi devotaţi ai acestei 
Administraţii, ale cetăţenilor ca- 
re-şi iubeşte patria.

In acest sens, fac un căldu
ros apel Ia toată suflarea cefe
ristă şi făgăduesc că voi fi, pe 
cât de generos cu acei care-şi 
fac datoria, pe atât de necruţă
tor faţă de ceilalţi.

Prelungirea sesiunii par
lamentare. In şedinţa de alai- 
taeri a Camerei d*l ministru Al. 
Vaida-Voevod a cetit mesajul 
regal, prin care, avându se în 
vedere că sesiunea corpurilor 
legiuitoare expiră la 15 Iunie şi, 
că mai sunt de executat o sumă 
de proecte de legi, se hotărăşte 
prelungirea sesiunii acestor cor
puri până la 15 Iulie c.

Progresele României. D*i 
Dietrich, ministrul Economiei şi 
Agriculturii Reichului, înapoin- 
du-se dela congresul internaţio
nal agricol ce s*a ţinut la Bu
cureşti, a adresat o lungă scri
soare d-lui Comnen, ministrul 
României, prin care îşi exprima 
satisfacţia pentru dovezile de 
prietenie ce a întâlnit la Bucu
reşti şi calda sa admiruţiune 
pentru tot ce a văzut în ţară, în 
special pentru progresele uimi
toare pe care a constatat ca 
le*a făcut România în ultimii an.
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Cooperativele noastre de con
sum au luptat dela Jnceput cu 
numeroase greutăţi, intre cari 
amintim: lipsa decapitai, de ad
ministratori şi vânzători bine pri
cepuţi, de un control serios şi 
o Sănătoasă Îndrumare. Era, deci, 
numai natural ca ele să stag
neze şi cele mai multe sâ li 
chideze la scurtă vreme după 
înfiinţare.

Pentru a crea o sursă de câş
tig mai sigură, unele coopera
tive au deschis şi secţii pentru 
vinderea băuturilor alcoolice, şf, 
au răuşit, de fapt, si realizeze 
profituri cu mult mai mâr! decât 
cele ce n’au avut norocul să 
ajungă în posesia unor brevete 
de cărciumârit.

Dar, cârciumăritul nu poate fi 
în nici un caz scopul coopera
ţiei. A coopera Ia consumarea 
alcoolului, la răspândirea unei 
plăgi sociale, care este beţia, 
înseamnă a falsifica cooperaţia 
şi a crea din ea un mijloc de 
dejosire a sufletului omenesc.

De aceea, Oficiul Naţional 
Centrai ai cooperaţiei române, 
a şi luat măsuri pentru urmarea 
acestui rău. Astăzi, când însuşi 
porneşte la luptă contra alcoo
lismului, cooperativele nu-şi mai 
pot justifica cu nimic cererile 
pentru noui brevete.

Cât pentru cele ce practică 
vânzarea de băuturi în orice

Pentruca plugarul să-şi dea 
seama de rostul tuturor munci
lor pe care le face, e nevoie 
să cunoască mai înainte de toate 
şi să ştie, dece anume se face 
cutare sau cutare lucru la câmp 
şi dece uneori aceiaşi lucrare 
se cere să se facă într’un fel, 
alteori în altfel.

Când va şti aceste lucruri; 
când işi va da el bine seama •’ 
dece adică trebuie să arăm pă
mântul, dece grăpează şi se pră
şeşte şi că nu-i tot una când o 
sămânţă va îngropa-o de un lat 
de mână sau numai de un de
get, — când îşi va da seama 
de toate aceste lucruri, atunci 
fiecare le va face aşa cum tre
buie ş; când trebuie.

Rostui tuturor muncilor plugă- 
reşti nu se poate pătrunde cu 
adevărat, decât numai atunci, 
când plugarul va şti ce este o 
plantă, când va cunoaşte adică 
viaţa şi nevoile plantelor.
. Toate plantele depe pământ: 

pomi, cereale, legume, ierburi, 
burueni bune sau rele, au o 
viaţă a lor, întocmai ca şi 
omul.

Ca şi el, toate se nasc, cresc 
— irăesc adică — şi apoi mor, 
Dela naştere şi până la moarte, 
ele se hrănesc, că nimic pe lu
me nu poate trăi fără hrană.

Ca şi omul, care cât trăeşte 
dă naştere la copii, tot aşa şi 
plantele lasă după ele fructele 
lor, boabele, din cari vor naşte 
urmaşii: din grâu, grâu, »din ste
jar, stejar răsare*.

Fiuctul, adică bobul fiecărei; 
plante, are In mijlocul lui un 
firişor mic de acei 9 şi planta şi 
la fel cu cea din care s’a năs
cut el. Acest firişor este încon
jurat apoi cu o făină uscată de 
jur împrejur. Bobul sau fructul 
plantelor naşte din fiori şi în
tocmai ca şi ia om, la fiecare

formă, Oficiul Naţional ahotărit 
lichidarea lor în cazul când ve
nitele secţiei de băuturi întrec 
pe cel realizat din vânzarea ce
lorlalte articole cu a căror des
facere se ocupa cooperativa.

In schimb, Oficiul Naţional 
îndrumă cooperativele să înfiin
ţeze cercuri de distracţie şi cul
turale cu membrii lor, şi să des
chidă grădini de vară şi ciaină- 
rii, unde se pot servi şpriţuri 
cafele, ceai, siropuri, tot felul de 
băuturi răcoritoare şi gustări. 
Aici membrii pot afla mulţime 
de distracţii frumoase,, pot ciU 
ziare şi reviste, pot discuta ches
tiuni strâns legate de viaţa şi 
îndeletnicirile lor.

Societatea „Temperanfa* şi 
»Oficiul zahărului* din Bucureşti 
fac mari înlesniri localurilor de 
acest fel, punându le la dispozi
ţie cu preţ redus zahăr, ceai, 
cafea, siropuri şi vase pentru 
Servit.

Să lăsăm dar cârciumăritul pe 
seama altora, iar cooperativele 
Să sfe angajeze In lupta contra 
alcoolului, deschizând localuri, 
unde poporul nostru se poate 
simţi bine şi fără otravă alco
olică.

Beţia e virtutea popoarelor 
barbare. Noi nu vrem să mai 
fim socotiţi între acesiea.

plantă sunt două feluri de flori: 
unele cari conţin sămânţa băr
bătească, altele cari conţin să
mânţă femeiască. Sunt adică 
fiori bărbăteşti şi flori femeeşti. 
Ca să se nască fructul, adică 
bobul, trebuie să cadă sămânţa 
din floarea bărbătească, peste 
floarea femeiască. Numai după 
ce se împreună aceste două 
feluri de seminţe, începe să se 
facă rodul, adică bobul sau 
fructul.

Ca să se vadă că lucrurile 
aşa sunt cum le-am spus, voi 
da un exemplu, pe care oricine 
îl poate proba. La porumb, floa
rea bărbătească este spicul, iar 
cea femeiască este mătasa. 
înainte de a se scutura vre-un 
spic şi cum va da mătasa la 
ştiulete, să înfăşuraţi firul de 
porumb în dreptul ştiuletelui cu 
o pânză albă şi subţire, aşa fel 
însă, ca toată mătasa să fie bine 
acoperită şi învelită peste tot,— 
să nu rămână din ea desveliiă 
nici un fir.

Lăsăm pânza pe loc până ce 
toate spicele porumbului se vor 
fi scuturat de fiori; până când 
adică nu mai avem teamă că 
va mai fi rămas vreun spic ne- 
s cu tur ei, a cărui sămânţă să 
cadă peste mătasa învelită, apoi 
ridicăm pânza, — desvelim mă
tasa ce o acoperisem.

Vom vedea că pe când tot 
porumbul a legal, ştiuieteie po
rumbului cu mătasa învelită nu 
a legat şi a rămas fără niciun 
bob. Dece? Pentrucâ mătasa 
care e floarea femeiasce, a fost 
acoperită şi deci nu s’a putut 
împreuna, nfa putut primi floa
rea bărbătească depe spic, căci 
aceasta când a căzut, a rămas 
pe pânză şi na putut atinge 
sămânţa femeiască de pe mătasâ.

Şi astfel, cu toate că firul 
nostru de porumb a avut tot

ce i trebuie ca şl toate celelalte 
fire <fi*iptojui*f iipâlndtt-i Ins 8 
ptiftnt# delnfit’eiiaire a oilor 
dăşiă lalurf dejlorl, â rima* sec, 
m l  rdd, fi*ă friicf, ftfă boabe 
adică.

Boabele cari se formează la 
fiecare plantă după împreunarea 
celor două feluri de seminţe 
din flori, spuneam mai înainte 
că închid în ele câte o plantă 
la fel cu cea din care s’a năs
cut, înconjurată cu o făină ca o 
cocă şi toate la un loc închise 
înfr'o coajă. Să despicăm fru
muşel în două un bob de fa
sole. Vom vedea între cele două 
jumătăţi, înspre marginile sco- 
biturei bobului, un firişor mic, 
cu două frunzişoare. Dacă bo
bul de fasole a fost pus la mu
iat 2—3 zile înainte de a-1 des
pica, firişorul acela cu cele două 
frunzişoare se va vedea şi ma! 
bine încă.

Acest firişor nu este decât un 
fir întreg de fasole. Cele două 
frunzişoare sunt cele două 
frunze cari răsar întâi din pă
mânt. Sub frunzişoare vine tul
pini ţa care are la capul ei de 
jos o rădăcioarâ mică înfiptă 
în coca aceia de făină din am
bele jumătăţi ale bobului de fa
sole. Când punem bobul în pă
mânt, făina aceia se înmoae şi 
rădăcioara sa mică se desvoaltă 
câte puţin, se întinde în jos în 
pământ şi când făina din bob 
e pe isprăvite, ea e deslul de 
ţărişoară ca să-şi poată scoate 
hrana din pământ unde partea 
din mustăţile ei s’a înfipt.

Se înţelege că cu câl bobul 
va fi mai mare şi mai plin cu 
făina, cu atât rădăcioara va avea 
h ană mai 4 îmbelşugată şi va 
avea cu ce se hrăni din plin 
până când firişoarele sau mus
tăţile ei vor fi destul de puter
nice ca să poată suge din pă
mânt.

Dacă însă bobul nu va fi plin 
b ne cu făină, dacă va fi adică 
sec, gol, şiştav, atunci rădăcioa- 
ra va isprăvi făina din el îna
inte ca să-şi poată scoate hrana 
din pământ şi atunci plăntuţa 
întreagă din ceasul în care fă* 
ina bobului s’a isprăvit şi până 
când rădăcioara ajunge cu mus
tăţile ei în pământ, suferă, tân
jeşte, rămâne în urma acelora 
ce au eşit din boabe pline şi 
frumoase, se ofileşte, se piper
niceşte şi dacă bobul a fost 
prea de tot şiştav, plăntuţa moa
re mai înainte de a jfl în stare 
să se hrănească cu rădăcioara 
ei din pământ.

Acum, ştiind acestea, oricine 
îşi dă seama dece, înainte de 
semănat, plugarul trebue şi este 
daior să-şi aleagă bine sămânţa, 
adică boabele ce are de gând 
să le samene.

Cel mai de seamă lucru ce 
trebuie să facă omul dela în
ceput, este această alegere a 
seminţei, căci dupăcum ia om 
din părinţi bolnăvicioşi şi isto
viţi nu pot eşi copii decât la 
fel, tot aşa şi la plante: dintr’o 
sămânţă uşoară, seacă, şiştavă 
şi fără putere, vor eşi plante pi
pernicite, ofilite şi cari vor pro
duce boabe, adică rod puţin şi 
slab.

lată cum, ştiind felul în care 
ia naştere o plantă, am ajuns 
să ne lămurim asupra însemnă- 
tăţei alegerei seminţelor înainte 
de a o semăna.

Cel dintâi lucru pe care tre
bue sâ-1 avem în vedere când e 
vorba de această alegere, este 
ca sămânţa ce o oprim de bună, 
să fie cu bobul cât mai cu mul
ta făină în ei; să fle adică plin/ 
greu şi întreg. Căci am văzut 
că cir cât 'bbbui va aveafăină 
mal multă, cu atât rădăcioara 
va avea hrană mai îmbelşugată 
şl-i va ajunge până să şi-o poată 
scoate diir pământ.

Ce sunt plantele-

Să nu fie bobul nici spart, 
căci atonei ori că plăntuţa din 
mijloâto M e frântă |t ea î| 
două fi dM iitf poate răsări, 
ori c§ diâ spărtură âCeed n#* 
seşte făina prea multă din bob 
şi atunci e ca şi când bobul ar 
fi sec, şiştav.

Nici vorbă că boabe mari, 
pline, grele, nu se vor găsi pe 
plante mici şi pipernicite, ci pe 
plantele cele mai frumoase, pe 
firele cele mai mari şi mai bine 
crescute. Când prin urmare ne 
producem sămânţa singuri, a- 
tunci e bine ca alegerea ei s’o 
facem chiar depe plantă, înainte 
adică de a o culege. Astfel la 
grâu de ex. vom opri pentru să
mânţă din partea aceia a lanu
lui, m care grâul este mai fru
mos, cu spicui mai mare, mai 
bogat în boabe şl mai gros la 
pai. Acesta după secerat nu l 
vom amesteca cu celălalt, ci-1 
vom treera deosebit.

După treerat şi vânturat îi 
vom face o a doua alegere căci 
oricât i’am fi ales pe loc, totuşi j

scapă şi boabe mici şi sec 
(cele dela vârful spicului car* 
totdeauna sunt mai mici şi mat 
efebi» ca cele dela mijloc).

Aceasta a doua alegere i-se 
face cu friorul, care o curăţă 
de boabele mici şi seci, ca şl 
de seminţele de burueni ce se 
găsesc amestecate printre grâu.

La porumb se aleg mai în
tâi ştiuleţii cei ma! mari şi mai 
frumoşi, cu boabele mai să
nătoase, mai bine încheiate şi 
mai mari.

înainte de semănat se face şl 
acestora o a doua alegere ca 
şi Ia grâu şi anume, din fiecare 
ştiulete se rupe vârful şi partea 
de jos, se dau la o parte, căci 
pentru sămânţă nu oprim de* 
cât boabele depe mijlocul ştiu
letelui pe care le desfacem deo
sebit.

Tot astfel va trebui să facem 
cu ori şi ce fel de sămânţă. Să 
o alegem înainte de a o semăna 
şi să nu punem în pământ de
cât pe cea mai bună.

Câmpul.

Ce frebue să sfim
9

când cumpărăm san alegem o vacă bgnădt lapte?
Dacă laptele este un aliment 

dintre cele mai bune, higienic 
şi hrănitor, atât pentru hrana de 
toate zilele a plugarului dela 
sate, cât şi a orăşanului dela 
centre — oraşe — şi dacă în 
acelaş timp este şi o sursă — 
izvor — de jcâştig sigur pentru 
acoperirea cheltuielilor de pri
ma necesitate în gospodărie, 
apoi este de mare însemnătate 
să ştim când cumpăram vaci, 
pe cari le vom cumpăra şi cum 
le vom alege.

In generai vacile tărcate sau 
roşii, dau întotdeauna mai mult 
lapte decât cele albe. Dar, ori 
cum ar fi ele însă, sure, tărcate, 
roşii sau albe, vacile bune de 
lapte trebue să aibă următoa
rele semne :

Etatea — vârsta — să fie în
tre 4 şi 9 ani, în care timp 
vaca poate să producă cel mai 
mult lapte, fiind în floarea vieţii. 
Capul să fie lungăref, uscăţiv 
şi cu fruntea largă; coarne sub
ţiri, privire blândă, gât şi picioa
re subţiri, pieptul larg; partea 
dinapoi a corpului să fie cât 
mai larga, căci în felul acesta 
şi picioarele vor fi mai depăr
tate şi ugerul va avea Ioc mai 
mare ca să se desvolte în preaj
ma şi după tătare; iar pe de 
altă parte, fătărfle se fac mii 
uşor şi cu viţei relativ mai mari. 
Lărgimea corpului se apreciază, 
după îndepărtarea dintre şolduri 
pripind animalui dindărăt. Coada 
să iie cât mai lungă şi căpătui 
de jos al cozii (se înţelege fără 
păr) să fie până din jos de 
coaie. Pielea ugerului să fie 
cât mei subţire, moaie şi brăz
dată de câte mai multe vinişoare, 
iar părul de pe el să fié cât 
mai rar şi subţire Ugerul să fle 
mare şi cu o formă lungăreaţă 
spre burtă — pântece; să nu 
fie cărnos, adică după muigere 
să nu rămână toi mare. Ugerul 
mare şi lăsat în jos, nu este 
bun. Vacii bune de lapte, mai 
trebue ca vinele ce vin de pe 
sttb pântece către uger, să tie 
câî mai mari, groaseşi şerpuite. 
Acesta este un semn că ia u* 
ger vine mult sânge pentru for
marea laptelui. Când ugerul mai 
are pe lângă cele patru ţâţe 
obişnuite şi1 altele mal mici — 
stfpihnénéàre —i înapoia lui, —. 
esté Tnfcă un * indiciu — semn— 
că vaea este bună * de lapte.

O vacă'bună * de lapte, mai 
trebue să albă două sau mai 
multe mîef scobituri, aşezate în

lungul şi ,pe mijlocul spinării, 
începând dela grebăn spre şale, 
iar distanţa între ultimele două 
coaste să fie cât mai mare. In 
urechi şi vârful cozii să albă 
cât mai multă mătreaţă.

Dacă vaca ce cumpărăm are 
viţel, îi vom da ia vacă să sugă 
chiar la faţa locului; pentru a 
ne asigura dacă viţelul este în- 
tr’adevăr dela acea vacă, în 
care caz îl va lăsa să sugă, ii 
este drag şi-l va linge; contrar 
îl va lovi şi nu l va lăsa să sugă. 
In acest din urmă caz, viţeiul e 
adoptiv — luat dela altă vacă 
— şi vaca cu viţel este numai 
o siârpitură care e bună numai 
pentru măcelărie.

•• m
Semnele după care se cu

nosc vacile al căror lapte este 
bogat în unt, suni foarte variate. 
De aceea, în afară de culoarea 
galbenă fee se cere, să aibă 
pielea în general şi aceea din 
jurul ochilor, dela valvă, 
de sub coadă şi din centrul 

ţ muşchilor în specia!, cercetările 
au dovedit, că bogăţia laptelui 
unei vaci în unt, este în strânsă 
legătură şi chiar atârnă de for
ma şi desvoitarea papilelor li
neale din gură, (în unele părţi 
le mai spune zâmbrii mari, etc) 
de pe partea stânga şi dreaptă 
a maxilarului (fălcii) şi cari tre
bue să fie în număr de 1—5, 
de forme rotunde şi de mări
mea bobului de mazăre.

Ţinând seama de instrucţiu
nile arătate mai sus la cumpă
rarea şi alegerea vacilor pentru 
lapte şi odată cumpărate şi a- 
îese pentru acest scop, nrănin- 
du*l.e bine cu nutreţuri, horho- 
tur/, turte, lături, etc., de calitate 
bună — nesfricate sau mac,- 
găite — şi ia timp; apoi adă- 
posiindu-le de intemperii — 
vânturi, zăpadă, frig şi ploi — 
în grajduri ceva mai omeneşti 
şi curate, vom ajunge ca pe 
lângă calitatea de lapte cu de
rivatele lui: uni, brânză, etc., ce 
ni-1 va da pentru hrana noastră 
şi a copiilor noştri, să ne adu
că şi un ajutor bănesc însem
nat în gospodărie.

Vasiie V. Pop,
Agronom, Turda

Caiii|i şi răspândiţi
»fiazeta T  ransllvanlii *

cel mai vechi ziar române« c
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Recepţia grupului parlamentar român. închiderea 
cgngresniui. Moţiunile votate.

Luni după amiaza la ora 3, în 
sala prezidenţială a Camerei 
Deputaţilor s’a făcut recepfia 
grupului parlamentar român, care 
a aderat la uniunea parlamen* 
tară internaţională.

La orele 5 după amiază a a* 
vut ioc în incinta Ca merii De* 
putaţilor, şedln|a de închidere 
a congresului international de 
agricultura.

Au participat la această şe- 
dinţa d nii miniştrii I. Mihalache 
şi Al. Voida-Voevod precum şi 
d-l Şt. Cicio-Pop, preşedintele 
Camerii.

A prezidat marchizul de Vo> 
gué, care a dat cetire diverse' 
lor telegrame sosite congresu* 
lui. Amintim dintre ele pe ace* 
iea ale d lor Iuliu Maniu, pre* 
şedinţele consiliului de miniştri, 
Albert Thomas, preşedintele Biu* 
roului International al muncii şi 
dr. Voronof, cere, fiind silit sa 
stea în pat, din cauza acciden- 
tului suferii, n’a mai putut veni 
să fină conferinfa anunţată.

D-l preşedinte al congresului 
dă apoi cuvântul d-lui conte 
Nicolai, secretar general al con* 
greşului spre a face o dare de 
seamS a desbaterilor.

D l Busuiocescu a citit mofiu- 
nea sectiunei economice rurale.

D*1 prof. I. Borcea a citit mo
ţiunea care cuprinde doiinja ca 
la congresele viitoare, piscicul 
tura sa formeze o secjie deo 
sebită.

D l prof. Em. Antonescu a ci* 
fii mofiunea sectiunei viticole.

D-l prof. Gh. Taşcă a cetit 
mofiunea secfiunei cooperative.

Alte cuvântări.
Marchizul de Vogue aduce 

mulţumiri comitetului de orga« 
nlzare de la Bucureşti şf hotă* 
răşte ca viitorul congres să aibă 
loc la Praga, la o daiă ce se 
va anunţa la timp.

D i Louis Dor, vicepreşedinte 
al institutului internaţional de 
agricultură dela Romă, spune 
ca actualul congres a dat un 
maximum de rezultate.

D*sa închee exprimând mul
ţumiri d*lui Ion Mihalache, mi» 
nistrul agriculturei.

D 1 Mauro, dfp partea institu-

tului international al muncii, 
vorbeşte de organizarea ştiinţi
fică a muncilor agricole, ară 
fând avantajele acestei organi- 
zări cari sunt în legătură cu a» 
meliorarea calităţilor produse.

D l Meinhautee, vicepreşedin
tele societăţii internaţionale de 
agricultură se ocupă de impor 
tanta expoziţiei agricole ce se 
va organiza anul viitor la An* 
vers şi invită pe toii membrii 
congresului să participe la a* 
ceasta expoziţie.

D l Penha Garcio (Portugalia) 
spune că Portugalia ca fără £• 
gricolă urmăreşte cu un deose- 
bit interes lucrările comisiei in
ternationale de agricultură.

Galul Fahim Bey (Egipt) a 
mulţumit pentru excelenta şi 
cordiala primire.

D 1 marchiz de Vogué, aduce 
din nou mulţumiri organizatori* 
lor congresului şi Instituţiilor 
Internationale, cari au participat 
la congres.

Vădit emoţionat, marchizul de 
Vogué face êlogiul poporului 
român şi declara închise des 
baterile congresului.

Şedinţa a luat sfârşit la orele 7. 
•

Seara a avut loc un banchet 
oferit congresiştilor la »Cercul 
Militar* de comisiunea interna
ţională agricolă.

M oţiunile
Resumatul desbaterilor.

Iată în extras această expu* 
nere resumativă a lucrărilor con
gresului. (Pentru prima oară s’au 
prezintat la un congres toate 
rapoartele imprimate):

Principala preocupare a con
gresului a fost alimentarea na
ţiunilor cu cele mai bune con- 
diţiuni, apoi preocupările inter
naţionale de ordin ştiinţific.

Congresul e menit să facă 
legătura între producător şi con
sumator. Ideia dominantă a fost 
precizată la un congres prece 
denl; acea a importanţei pre
ponderente o mediului agricol 
asupra productiunei.

Congresul s’a mai ocupat de 
adaptarea metodelor de cultură 
în raport cu solul şi cu climatul.

Din concluziile asupra pro 
ducfiei vegetale reese că fie 
care plantă trebue cultivată la 
locul ei.

De aceeaşi ideie se leagă şi 
cultura sfeclei.

In lucrările secţiei de vilicul* 
tură se recomandă deasenteni 
plasarea varietăţilor, în regiuni 
potrivite, şi se cere suprimarea 
hibrizilor, şi o propagandă in 
favoarea consumaţiei vinului.

Lucrările secţiei care s’a o* 
cupat de producţia animală re
comandă aceiaşi adaptare la 
condiţiile mediului şi selectiune.

Politica economică agricolă e 
legată de ânumifi factori: stan* 
dardizarea unui tip unic, creia- 
rea unor centre de producţie şi 
o cât mai bună documentare a* 
supra caiităfei şi preţului.

Secţiunea economiei rurale, 
recomandă o contabilitate bine 
tinută şi încredinţată la persoane 
competinte în economia rurală.

Secţiunea cooperativă reco
mandă specializarea şi desvol- 
tarea cooperativelor regionale.

Secţiunea femenină a răspuns 
la aceleaşi preocupări, ideea 
specializărei muncei femenine, 
apoi o propagandă în vederea 
acestui lucru.

Rolul de gospodină va fi mai 
bine îndeplinii când munca fe
melei va fi bine organizată.

S’a mai cerut ameliorarea 
condicilor materiale prin des 
voltarea industriei casnice; ceea 
ce se mai cere e ridicarea ni* 
yelului moral al femeiei de la 
fără, atât ca mamă cât şi ca 
educatoare.

Ca urmare a celor spuse mai 
sus, ,d-l Nicolai îşi exprimă ad
miraţia pentru lucrările şi felul 
cum au fost pregătite lucrările 
acestui congres.

Iată moţiunile voiaie de cele 
şapte sec|iuni.

Organizarea şi formarea 
preturilor.

Secfia I, prin d-l Nicolai în 
lipsa d-lui C. Garoflid, fost mi
nistru, care a prezidat secfia 
politico economică dă cetire ur
mătoarei moţiuni spre aprobare:

a) Recomandă agricultorilor 
fondarea unei Uniuni naţionale 
şi internaţionale având drept 
scop organizarea produselor a- 
gricole care să influenţeze asu
pra formării preturilor, b) multi
plicarea mijloacelor de înmaga- 
zinare a cerealelor.

Recomandă agricultorilor şi 
asociaţiilor agricole din diferi 
teie tari să observe cu strictefe 
problemele relative la târgurile 
agricole, în care scop să orga
nizeze oficii de îndrumare asu* 
pra preturilor, asupra circulaţiei 
produselor agricole şi a stării 
recoltelor în toate fările.

Deasemenea să parvie la o 
înţelegere internaţională asupra 
metodelor de anchetă şi de sta
tistică întrebuinţate în diferitele 
ţări şi să creeze un comitet 
special pe lângă Comisiunea 
internaţională de agricultură.

Sa recomande producătorilor 
de lapte crearea organizărilor 
pe baza experienţelor făcute în 
Elveţia.
Statistică şi comptabilitate 

agricolă.* t
D-l prof. Busuiocescu, fost 

subsecretar de stat şi preşedin
tele secţiei a II a a dat cetire 
următoarei moffuni a secţiei pre
zidată de d sa:

Secţia de economie rurală a 
congresului internaţional agricol 
aprobă bazele indicate în vede
rea unei statistici internaţionale 
fondate pe comptabilitatea a- 
gricolă.

Oficiile de comptabilitate a- 
gricolă a diferitelor ţări suni in* 
vitale să folosească terminolo
gia unică, alegând în iimba ţării 
lor respective echivalentele cele 
mai indicate.

Invită Institulul internaţional 
de agricultură sS pună bazele 
unei statistici internaţionale pen
tru normele cele mai bunev de 
comptabilitate agricolă.

Secţiunea de economie ru
rală constată că organizarea 
ştiinţifică a muncilor agricole 
este un mijloc puternic care să 
contribue la progresul şi pros
peritatea agriculturii, prin cer
cetări pentru stabilirea bazelor 
ştiinţifice sie organizării munci

t lor agricole, de a favoriza schim
bul de informaţii şi de a pre
găti mijloacele şi aplicaţiunea 
cea mai uşoară.

Cooperaţia.
Secţia III-a (cooperaţie). — D*l 

prof. Gh. Taşcă, fost preşedinte 
al secţiei, dă cetire următoarei 
moţiuni:

Congresul crede că este de 
neapărată necesitate o cât mai 
strânsă colaborare între coope
rativele de consumaţie şl socie
tăţile cooperative de producţie 
în vederea unei acţiuni comune 
şi pentru profilul şl în interesul 
atât al producătorilor cât ş) al 
consumatorilor.

Congresul găseşte că este în 
interesul Cooperaţiei agricole 
internaţionale de a concentra 
pe cât posibil cooperativele a- 
gricole în Uniuni ale cooperati
velor naţionale.

Aceste Uniuni sau federaţii 
cooperative agricole vor avea 
de scop un schimb permanent 
de vederi cu federaţiile agricole 
ale celorlalte ţâri, pentru a pu
tea astfel să dea toate informa
ţiile asupra desvoitârii şi situa
ţiei cooperaţiei din fiecare far».

Congresul afirmă necesitatea 
unei organizaţii internaţionale a 
cooperativelor agricole în vede 
rea satisfacerii necesităţilor cre
ditului federalelor naţionale şi 
a organizării comerţului de schimb 
între ele,

Deasemenea congresul pre
conizează necesitatea creării, — 
în însuşi organismul cooaisiunli 
internaţionale de agricultură, — 
a unei comisiuni speciale însăr
cinată să se ocupe de chestiu* 
nile referitoare la cooperativele 
agricole.

Aceasta spre a se putea a- 
profunda studiile relative la re
laţiile directe dintre organizaţiile 
de producători şi acelea de 
consumatori.

Comisia va fi alcătuită din 
delegaţi ai Confederaţiilor na
ţionale agricole, aderente la co
misia internaţională de agricul
tură din Paris.

In acest scop congresul in
vită Comisiunea internaţională 
de agricultură din Paris să con* 
voace adunarea delegaţilor Con
federaţiilor agricole pentru 1 
Noembrie 1929 cel mai târziu.

Viticultura.
Secfia IV. — Subsecfie de 

viticultură.
D 1 Em. Antonescu a citit mo

ţiunea secţiunii prezidată de 
d-sa, arătând că producţia vi

nului s’a mării şi că se reco
mandă guvernelor ţărilor repre-, 
zeni ite la congres, adoptarea 
unei politici a vinului, bazată 
pe lupta contra prohibiţi unii, re
ducerea taxelor de vamă şi a 
taxelor interne, desvoltarea con
sumaţiei strugurilor de masă; 
măsuri contra extinderii hibri
zilor, legi pentru limitarea ? con
sumaţiei băuturilor din alcool, 
înăsprirea legislaţiei contra frau
delor concurenţei neieale, in
terzicerea vinderii sub numele 
de vin a băuturilor din legume 
sau cereale şi măsuri pentru 
consumarea vinului în fiecare 
tară.

Piscicultura.
Secţia V. — Subsecjia de 

piscicultura propune prin d-l 
Borcea moţiunea care cuprinde 
dorinţa ca la congresele viitoa
re, piscicultura să formeze o 
secţie specială; ca discuţiile în 
viitoarele congrese să se facă 
nu numai de ;savanfi sau spe
cialişti, dar şi de producători, 
conform propunerii d-lui Sleit 
(Polonia), să se transforme A* 
sociaţlunea internaţională de 
Ltmnologie înfro instituţie de 
înţelegere comună.

Secţia animală.
Secţia V. — Subsectia ani

mală. D 1 Lucasievici, fost mi
nistru, dă citire următoarelor j 
conciusiuni ale seefiei a 5 a:

In actuala stare a agriculturii, 
motorul mecanic şi calul tr» 
buesc considerate ca două for
te indispensabile, cari trebue să 
se complecteze reciproc. Pen
tru a face mai rentabilă creşte
rea calului, e necesar să se 
tină seamă de condiţiile spe
ciale ale fiecărei târî şi secţiu
nea e un nimă.

S’au adoptat următoarele con
cluzii ca o înţelegere interna
ţională să intervină pentru a 
fixa directivele generale, prin
cipiile şi metodele, pentru tine
rea cărjilor „genealogice, a că
ror existentă este considerată 
dc secţiune c\ unul din mijloa
cele cele mai efective spre a 
ajunge la ameliorarea rasei.

Că pentru aceeaşi rasă bo
vină cu aptitudini de lapte să 
se menţioneze în acele cărţi, 
calităţile fiecărui animal după 
rezultatele ob|inute.

Atenţiunea tuturor agricultori
lor trebue îndreptată spre im< 
portanta din punct de vedere 
a ameliorării rasei.

Preţul zahărului.
Secţia VI. — Moţiunea a fost 

citită de preşedintele secţiei, d -l 
M. Manoilescu» fost subsecretar 
de stat la finanţe.

1. Criza preţului zahărului re
zultând din ruptura desechili- 
brului Intre producţia mondială 
a zahărului şi consumaţia sa, 
n’a fost prilejuită de producţia 
europeană nici de consumaţie 
în Europa. Cauza se află în 
politica ţărilor din afara Eu
ropei*

2. Criza zahărului având o 
repercursiune profundă asupra 
culturei sfeclei, nu este în ceea- 
ce priveşte Europa o chestiune 
de speculaţie sau comerţ, ci o 
problemă ’eminamente agricolă.

3. Sfecla este baza exploată
rii agricole intensive în vastele 
regiuni din cele mai multe ţări 
ale Europei, ea are în aceiaş 
timp o importantă extraordinară 
asupra economiei naţionale a 
fiecărei ţări

Industria zahărului este rezul
tatul culturii sfeclei A contribue 
ia desvoltarea vieţii sociale în 
multe ţări eurpene.

Poziţia dificilă a culturii sfe
clei şi a industriei europene a 
zahărului din trestie, n’are nu
mai o cauză industrială, ci din 
cauza sarcinilor importante ce 
apasă asupra economiei euro 
pene ca urmare a impozitelor 
Şi taxelor sociale, cari sunt re
per cursiunea civilizaţiei şi a ni
velului social mai ridicat din 
Europa.

Trebue să .se reglementele 
producţia şl exportul zahărului 
şi să se dê vâRie consumul lai.

Congresul luând cunoştinţă 
de concluziile reprezentanţilor 
diferitelor state cari cultivă sfe
cla de zahăr, în conferinţa dela 
15 Mai a. c, la Geneva, le apro
bă în întregime.

Secţia femenină.
Secţia Vil a femenină prin 

d na prezidentă Alexandrina 
Cantacuzino, dă citire următoa
relor puncte de moţiune:

1. Să se facă cercetări şi stu
dii în vederea reducerii muncii 
grele făcute de femei în agri
cultură. *

2. Propagandă Intensă pentru 
ca femeile dela fără să fie ast
fel educate, ca timpul liber să*l 
poată întrebuinţa la creşterea 
copiilor.

3. Guvernul să dea aceiaş 
sprijin femeilor din agricultură 
aşa cum îl acordă celor din in
dustrie.

4. Să se lupte împotriva plă
gilor sociale, pentru desvoţta- 
rea industriei casnice şi pentru 
introducerea telefonului şi ra
diofoniei la fără.

5. Să se organizeze asocia- 
ţiuni femenine la {ară, afiliate 
grupărilor internaţionale şi să 
se facă statistici de munca rea
lizată de femeile dela tară.

Ca un omagiu, secfia română 
pentru activitatea seefiunii Inter
nationale agricole acordă un 
premiu de 2 mii franci pentru 
cea mai bună lucrare de pro
pagandă şi de încurajarea pro
gresului femeilor la tară, bro* 
şură care trebue scrisă pe în
ţelesul tuturora şi cu un conţi
nut de maximum 100 de pagini. 
In speranţă că doleanţele ex
puse de secfia femenină vor fi 
satisfăcute, d-sa închide moţiu
nea printr’un apel la colabora
rea tuturora pentru ridicarea ni
velului intelectual al femeii ru
rale de pretutindeni.

lo a rte a  Contelui
Iuliu A n d ra ssy

Mărfi seara a încetat din via
tă unul dintre cei mai de seamă 
oameni politici ai Ungariei, con* 
tele Iuliu Andrassy, fost în mai 
multe rânduri ministru de ex
terne. El era unul dintre bărba
ţii de încredere ai împăratului 
Francisc Iosif. Andrassy a com
bătut cu toate mijloacele regi
mul de azi al (Ungariei şi a 
luptat până în ceasul (fiu urmă 
pentru reîntronarea Habsbur- 
gilor.

Organizarea 
cercetăşiei femenine.
A S . R. Principesa Ileana a 

luat iniţiativa orgaftfcărei unei 
mari asociaţiuni de eleve ale 
şcoalelbr secundare, asemănă
toare aceleia a cercetaşilor din 
şcoaiele de băefi.

Sâmbătă 8 Iunie fora 6 juni. 
a avut Ioc la ministerul instruc- 
tiunei o primă reuniune a di
rectoratelor tuturor şcoalelor se
cundare de fele dîn Capitală, 
prezidată de A. S. Principesa 
Ileana, care şi-a dat asentimen
tul pentru a primi conducerea 
acestei asociafiuni.

In discufiunile, cari au avut 
loc, A S. R, Principesa Ileana 
a fixat ideile principale călău
zitoare în ce priveşte scopul şi 
mijloacele punând la bază edu
caţia morală şi fizică a tinere
lor eleve. S-a ales un comitet 
compus din d-neie directoare : 
Otilia Ionescu, E. Munroe şl G. 
Constantinescu şi din d-nii V. 
Şuteu directorul liceului *Can* 
temir* şi profesorii G. Lefteriu, 
comandantul Legiunii de cerce
taşi Bucureşti, care sub condu
cerea A. S. R. va face primele 
lucrări de organizare. Idşto a 
fost îmbrăţişată cu căldură de 
corpul didactic şi se pun spe
ranţe în rezultate.
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D IN  Ţ A R A
Un şofer se împuşcă lângă 

ruinele automobilului. înaltul 
regent G. Buzdugan, împreună 
cu d-na, au plecat într’una din 
serile trecute în automobil, 
spre a face obişnuita preum
blare la şosea, înainte de masă.

La volan se afla şoferul Teo
dor Gh. Ion a Casandrei, care 
era de mai mult timp în servi
ciul înaltului regent şi care tot
deauna şi-a îndeplinit serviciul 
de aşa fel încât să nu fi dat 
stăpânilor vre-un prilej de ne
mulţumire.

Ajungând la hipodrom, înaltul 
regent, coborând împreună cu 
d-na, a dat ordin şoferului să 
plece cu maşina înainte şi să-i 
aştepte la Arcul de Triumf. Şo
ferul, rămas singur, a năvălit pe 
drumuri cu o viteză de 80 klm, 
pe oră.

Când a ajuns în dreptul şcolii 
de agricultură, a apărut deodată 
înainte o trăsură, eşită de pe o 
alee lăturalnică

Frânând brusc, spre a evita o 
ciocnire, maşina a schimbat di
recţia şi datorită vitezei mari cu 
care venea, s’a lovit cu atâta 
violentă de un pom de pe mar
ginea şoselei, încât copacul cât 
era de gros, s’a rupt, iar partea 
dinapoi au automobilului s’a sfă
râmat complect.

îngrozit de acest fapt, şoferul 
— a scos arma din buzunar şi 
fără a mai sta o clipă la gân
duri, şi-a tras un foc de armă 
în partea stângă a pieptului. 
Glontele pătrunzându-i în corp, 
i-a eşit afară în spate. A fost 
transportat cu un automobil la 
spitalul Filantropia, unde însă 
după o scurtă agonie, a încetat 
din viaţă, cu toate ajutoarele
medicale ce i s’au dat.•

Foc mare la Reşiţa. In
noaptea de Duminecă spre Luni, 
pe la ora 11, a izbucnit, în îm
prejurări necunoscute, un in
cendiu la atelierele de destilat 
lemne, situate la trei kilometri 
de Reşiţa. Focul a cuprins ma
gaziile şi secţiile în care se lu
crează Ia prepararea spirtului 
htetilic, a acetonei, etc.

Văzându-se că focul se în
tinde tot inai mult, s’au chemat 
în ajutor pompierii din Reşiţa şi 
din satele vecine. Aceştia îm
preună cu soldaţii din/eg. 94 
infanterie au izbutit pe' la ora 5 
dim. să localizeze focul.

S’a salvat cancelaria fabricei, 
pavilioanele funcţionarilor şi o 
parte din magazii. Lucrările pom
pierilor erau însă mult stinghe
rite îfilt pricina exploziilor de 
acetonă, material care arde 
foarte uşor»

Pagubele se urcă la 10 mili
oane» Atelierele aparţin Reşiţei 
şi erau asigurate. După fabrica 
din Margina, aceasta este cea 
mai mare din ţară.

Peste patru sute de lucrători 
eu rămas fără lucru.

Omizile fac pagube. Pagu
bele omizilor continuă în jud. 
Prahova. Sunt regiuni în cari 
pomii sunt distruşi, nemai a- 
vând frunze pe ei. In regiunea 
Vorbilău, Măgurele, Zamfira, Mă* 
lăeşti etc. livezile de pruni sunt 
distruse, cauzându-se mari pier
deri.

Pădurea Ţigăneşti de lângă 
Bucureşti este şi ea în parte 
distrusă de omizi.

O călugăriţă înebunită din 
cauza unei certe. Ziarele din 
Chişinău povestesc un curios 
caz de nebunie: la mănăstirea 
Borisovka, din jud. Ismail, o că
lugăriţă bătrână se împotrivea 
regulat la oficierea serbătorilor 
după noul calendar. Zilele tre
cute a avut, din această pricină, 
o ceartă violentă cu stariţa A* 
nastasia. Călugăriţa a înebunit 
subit în timpul când se certa şi 
a fost internată la spital.

Un fenomen curios în Pra
hova. De câtva timp un lucru 
ciudat se arată în Prahova, în 
corn. Slon, situată lângă vechea 
graniţă la Bratocea. Decum se 
sapă puţin pământul, încep să 
iasă gaze, cu miros înţepător.

Locuitorii din această comună 
au început să folosească acest 
gaz la ars.

Fac o mică groapă şi cum în
cep să iasă gazele, le dau foc 
şi astfel îşi fac mâncare.

Este posibil ca aceste gaze
să fie de petrol sau gaz metan. ţ •

Un biciclist în flăcări. La
Oradia s’a petrecut în centrul 
oraşului o întâmplare grozavă. 
Ucenicul Nicolae Anton mergea 
cu bicicleta ducând în mână o 
cană cu acid muriatic. Probabil 
că din cauza tresăltării, acidul 
a făcut explozie şi a luat foc.

In câteva alipe, băiatul a fost 
cuprins de flăcări şi lumea a- 
dunată nu îndrăznea să-i sară 
în ajutor. Până să sosească 
»Salvarea“, băiatul căpătase răni 
atât de grave, încât este pro
babil că nu va mai scăpa cu 
viaţă. «

Conflict între două sate.
Un conflict pentru pământ a is- 
bucnit zilele acestea între două 
sate din Moldova. Locuitorii sa
tului Belceşti erau nemulţumiţi 
de modul cum s’a parcelat mo
şia Hodora. Astfel peste 200 de 
săteni au intrat pe moşia Ho
dora, luând vitele locuitorilor 
acestui sat. Le-au închis apoi 
în oborul de vite din Belceşti 
In faţa acestor fapte o delega
ţie de săteni din Hodora a re
clamat cazul autorităţilor ieşene, 
O comisiune s’a dus la faţa lo
cului pentru anchetarea cazului. 
In urma acestei anchete, con
flictul între aceste sate a fost 
aplanat. *

A păţit-o cu mita. Fabrican- 
tut de spirt Nutha Schorr, din 
Chişinău, a fost arestat, fiind 
prins, în momentul, când voia 
să miluiască cu 20 mii lei, pe 
d. Chiseliţescu, şef de cabinet 
al d*lui ministru de finanţe.

EI venise cu o petiţie la şe
ful de cabinet şi i-a oferit 20 
mii lei, spre a interveni ca ce
rerea lui să se rezolve în mod 
favorabil.

Şeful de cabinet i-a promis, 
iar pe de altă parte a avizat 
poliţia.

Schorr venind ziua următoare 
sper a afla rezultatul, şeful de ca
binet i-a spus că's’a făcut aşa 
cum a dorit. Pe când Schorr 
număra pe masă cei 200 mii, 
şi-a făcut apariţia d-1 comisar
A. Ionescu, care l-a arestat.

Bandă de tâlhari arestată.
In Cluj a fost arestată o bandă 
de tâlhari cari în ultimele luni 
au băgat în groază părţile de 
marginiale oraşului.

Această bandă se compune 
din patru indivizi şi este condusă 
de către Ilie Rablău, care acum 
patru ani a dat foc marelui ho
tel Urania din Cluj, cauzând pa
gube de două milioane lei. Cei
lalţi membri ai bandei sunt: 
Teodor Burgujan, Ilie Bablan, 
Zamfir Avram şi Maria Moldo* 
van. Ei au comis noaptea nu
meroase tâlhării în Cluj, pân
dind pe trecători.

Cu actele dresate întreaga 
bandă a fost înaintată parche
tului.

•

Omorât de un taur. Sătea
nul Gheorghe Lazăr Paşcanu 
în etate de 80 ani din 
comuna Tomişani pe când du
cea un taur la păşune a căzut 
pradă furiei acestuia.

Săteanul a fost împuns şi apoi 
călcat de taur.

După 2 ore de chinuri el a 
murit.

Groaznice furtuni 
în judeţul Someş

— Ploi torenţiale urmate de 
grindină — Morţi şi răniţi — 
Căminuri distruse — Rava
giile furtunei se resimt şi la 

Cluj -
Căldurile mari din ultimele zile 

au avut urmări păgubitoare prin 
groaznicele furtuni cari s’au abă
tut Luni asupra judeţului Someş. 
Norii grei au vărsat ore întregi 
asupra comunelor Ernat, Livada, 
Păişa şi Lăpuş, un adevărat po
top de ape. Ruperea de nori 
din judeţul Someş a cauzat pa
gube enorme atât semănăturilor 
cât şi locuinţelor omeneşti. Grin
dină de mărimea ouălor de po
rumb, a distrus pomii şi vege
taţia.

Victimele omeneşti înregis
trate de autorităţi până în pre
zent, se ridică la 6 cazuri mor
tale. In comuna Ernat au fost 
cuprinşi de puhoiul apelor 7 
persoane, dintre cari şase s’au 
înecat. O familie evreiască a 
fost smulsă de puhoiul apelor 
găsindu-şi moartea în valuri. Lo
cuitorii îngroziţi povestesc că o 
asemenea furtună urmată de 
grozave descărcări electrice şi 
grindină nu s’a mai pomenit Au
torităţile au luat măsuri pentru j 
a se împărţi ajutoare celor lo- i 
viţi de vitregia naturei. j

Abonamente la ziai 
se pot tace pe timp mai 
indelongat san lunar

Ştefan cel Mare
Domnul Moldovei -  pe patul de moarte

16 persoane înecate.
O mare nenorocire saîntâm- 

plat la Meissen (Saxonia). O 
barcă mare cu motor, care face 
legătura între cele două maluri 
ale Eibei, a fost lovită de un 
vas de comerţ cu motor şi tă
iată în două.

In barcă se aflau 20 persoa
ne. Numai 4 din ele au putut 
fi salvate. Celelalte 16 s-au 
înecat

Se crede că conducătorul 
bărcii n-a calculat bine iuţeala 
vasului, crezând că „va scăpa la 
timp de lovitura vasului de co
merţ.

*

Inundaţii.
In localitatea Vibaux din An

glia s-a rupt digul local din 
cauza ploilor, pe neaşteptate. 
Apele au năvălit în oraş. Sunt 
4 morţi, printre cari preotul lo
calităţii şi soţia sa.

Un val de frig în America.
Se ştie că în ziua de 1 Iu

nie când. în Europa se abătu 
un val de frig, în America bân
tuia din contră un val de căl
dură care a făcut şi multe vic
time.

Fenomenul se petrece acuma 
întors. In Europa ĉăldura e în 
creştere, iar în America a venit 
deodată un val de frig.

In Canada a nins pe alocuri, 
temperatura scăzând până la 
zero grade.

Locuitorii s-au îmbrăcat cu 
haine groase.

Abonaţii cari ne fac re - 
clamaţiuni şi comunicări 
in scris in chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rut 
de Pe adresă sub care li 
se trimite ziarul

După o domnie glorioasă de 
47 de ani, Ştefan cel Mare, atât 
de iubit de poporul moldovean 
şi atât de temut de duşmanii 
ce l înconjurau, cade la pat în 
anul 1504, greu bolnav de po 
dagră.

Medicii vestiţi veniţi din Ve
neţia nu i-au putut scăpa viaţa, 
căci boala era prea înaintată.

Cu două zile înainte de a 
muri, Ştefan a făcut ultimul act 
de domnie, zdrobind încercarea 
boerilor de uneltire, contra moş
tenitorului pe care el îl hotă
râse.

I El dădu ordin să fie scos cu 
pBtul afară în curte în mijlocul 
oştirii sale şi adunând boerii 
răzvrătiţi, puse să-i omoare în 
faţa sa.

Apoi reîntors în casă, a luat 
sfânta împărtăşanie şi şi-a dat 
obştescul sfârşit.

Astfel el nu s-a dat înlături 
să verse sânge românesc nici 
înainte de a muri, fiind cu su
fletul împăcat, că acest sânge 
vărsat este ca şi acel vărsat pe 
câmpul de luptă pentru binele 
şi liniştea ţării.

Pedepse aplicate
de poliţie.

D-nul Szabo Aron din Comă- 
neşti, a fost amendat cu 300 lei 
pentru provocare de scandal.

Muncitorul Npculae Vasile din 
Râşnov a fost amendaf cu 100 
lei pentru faptul că a circulat 
cu bicicleta prin acest oraş fără 
permis şi numărul de ordine.

Csithovici Ferencz din Hăr- 
man a fost amendat cu 300 lei 
pentru faptul că s’a luat la 
ceartă cu un altul în Piaţa Li
bertăţii.

D-1 Vasile Kristof din Sinaia 
a fost amendat cu 300 Iei pen
tru acelaş fapt.

Căruţaşul Burde Ianoş din 
Satulung a fost amendat cu 200 
lei pentru faptul că a împrăştiat 
gunoiul pe str. Pr. Carol.

D-1 Bocskor jBenedek din Si
ghişoara a fost amendat cu 300 
lei pentru provocare de scandal.

Veszeli Iosif, muncitor, a fost 
amendat cu 200 lei pentru îm
piedecarea circulaţiei.

Todorici Nicolae din str. Pre* 
cup No. 12 a fost amendat cu 
500 Iei pentru provocare de 
scandal.

Ronai Eugen, muncitor din str. 
Sitei No. 17 a fost amendat cu 
100 lei pentrucă a circulat cu 
bicicleta pe trotuar.

Servitoarea Rakosy Maria din 
str. Porţii No. 71 a fost amen
dată cu 200 lei pentru purtare 
necuviincioasă faţă de sergent.

Petru Scaiu str. Cacova de 
mijloc 46, a fost amendat cu 
300 lei pentru faptul că a fost 
găsit dormind în stradă.

Cărpaşul Ose Francisc din 
Valea Morilor A No. 6, a fost 
amendat cu 100 lei pentru fap
tul că a circulat cu trăsura fără 
lămpi.

Molnar Mihail din Bulevardul 
Reg. Ferdinand No. 13 a fost 
amendat cu 300 lei pentru desor- 
dine pe stradă,

Mathe Carol, pantofar din str- 
Magaziei 23, a fost amendat cu 
300 lei pentru provocare de 
scandal.

Muncitorul Mihail Nicolae Vul
can, locul Spit. Mii. No. 82, pen
tru faptul că a vândut îngheţată 
cu căruţa, fără a poseda auto
rizaţie.

Colomeţ Constantin str. Morii 
Nr. 5, amendat cu 500 lei pen
tru faptul că a vândut îngheţată 
cu căruţa fără autorizaţie.

Căpraşul Nagy Andrei strada 
Fabricei Nr. 86 amendat cu 300 
lei pentru împiedecarea circu
laţiei.

Restauratorul Dombi Dionisle 
str. Lungă Nr. Nr. 221 amendat 
cu 500 lei pentru faptul că a ţi
nut în serviciul său 3 chelneriţe 
fără nici un chelner.

Bureş Caitar str. Lungă Nr. 
121 amendată cu 200 lei pen
tru faptul că a scuturat cârpa 
pe geam.

Bobotan Aurel căpraş amen
dat cu 300 lei pentru faptul că

a circulat cu trăsura prin aces 
oraş având lămpile stinse.

Chelnerul Bakii Geza strada 
Neagră Nr. 62, amendat cu 300 
lei pentru provocare de scandal,

Serbare Câineasca
Duminecă în 16 Iunie a> c., 

va avea loc Serbarea Câmpe
nească a Junilor braşovechani 
la Honterus.

Plecarea în corpore Ia ora 9 
a. m.» dela Bis- Sf. Adormiri din 
Braşovul* vechiu, unde va sta la 
dispoziţie Onor. Public 2 taxiuri9) 
631 1—2 Comitetul

*) In caz de timp nefavorabil se a- 
mână pe săptămâna viitoare.

România
Prefectura judeţului Braşov. 

Serviciul Administrativ.

No. 5884/1929.

CONCURS
In conformitate cu art. 78 din 

Regulamentul legii pentru statu
tul Funcţionarilor Publici, des* 
(h;dem concurs pentru corn- 
plectarea postului de notar co 
munal în comuna Tărlungeni, 
devenit vacant prin dimisionare*

Retribuţiile la acest post sunt 
cele prevăzute în buget.

Reflectanţii sunt invitaţi a şi 
înainta rugările împreună cu ac* 
tele prevăzute la art. 7 din Re* 
gulamentul sus menţionat cel 
mai târziu până la 1 iulie a. c., 
ora 1 p. m.

Braşov, 7 Iunie 1929.
Prefect:

Dr* Sudw
“ Secret. Gen. Jud. Şeful Serv. 

Adm*
indescifrabil.

630 1-1

Primăria comunei Turchcş Jud. 
Braşov.

No. 1060-929.

Publicaţiune de licitaţie
Pentru darea în antrepriză a 

lucrărilor de reparaţie la locuin
ţa medicului de circumscripţie.

Valoarea lucrării conform de
vizului este de lei 70000.

Licitaţia se va ţinea în ziua 
de 16 Iulie 1929 ora 10 a. m. 
în localul primăriei cu oferte în
chise, sigilate şi timbrate con
form legii contabilităţi publice 
art. 72—83*

Garanţia 10*/o din suma ofe
rită.

Devizul şi conditiunile se pot 
vedea la primărie.

Turcheş, la 10 Iunie 1929. 
Primar del. (ss) /. Peteu*

Notar (ss) G Schneider• 
624 1-1 .
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un luxos „şase c
• «

e mai eftin decât multe 
automobile cu patru

ii

Echipat astăzi ca un motor de şase cilindri, 
Chevrolet-ul e mai mult ca oricând maşina 
eftină ideală!

A utomobilul, care a făcut senzaţie anul acesta, 
^  noua maşină despre care toată lumea vorbşte 
c noul Chevrolet, un „şase-cilindri“ cu preţul 
unei maşini de patru cilindri!

Atât de mare a fost popularitatea Chevroîet- 
ului pe 1928, atât de universală satisfacţia po
sesorilor acestui automobil, încât azi mii de 
persoane se întreabă de ce sa  făcut această 
transformare, atât de costisitoare pentru fabri
canţii săi?...

Chevrolet-ul a devenit o maşină de şase cilindri 
fiindcă toate străduinţele inginerilor automobi- 
1 işti au tins spre motoarele de şase cilindri, cu 
sporul lor de putere şi perfecţiunea performan
ţei lor. Inginerii lui General Motors obţinuseră 
ultima picătură de putere utilizabilă, pe care o 
poate da un motor de patru cilindri. Dacă însă 
era vorba de a duce mai departe progresul 
realizat, de a obţine o viteză mai mare, o ac
celerare mai rapidă şi un echilibru perfect, 
Chevrolet-ul trebuia să devie neapărat o ma
şină de şase cilindri.

Şi rezultatul acestei politici, — care a fost

făcută posibilă prin formidabila vânzare a Che- 
vrolet-urilor în ultimii doi ani, — e acest nou 
automobil de şase cilindri, scos pe piaţă după 
patru ani de experienţe laborioase, de perfec
ţionări continui efecluate de către cei mai faimoşi 
ingineri de automobile din lumea întreagă.

Chevrolet-ul atât de apreciat în categoria 
automobilelor ieftine, mulţumită calităţilor sale 
mecanice e şi mai distins ca aparenţă. Noui 
caroserii Fisher, cu linii svelte colorituri armo
nioase şi detalii ce nu se găsesc decât la cele 
mai costisitoare automobile, fac din el maşina 
menită să placă persoanelor celor mai dificile 
ca gust precum şi celor mai pretenţioşi entu- 
siaşti ai automobilului.

Duceţi-vă la cel mai apropiat concesionar şi 
examinaţi nouile modele Chevrolet, în special 
noul Landauiet, a cărui parte dinapoi se poate 
deschide în timpul verei. Deschideţi capota 
spre a vedea minunatul motor de şase cilindri 
şi veţi vedea de ce e considerat Chevrolet-ul 
ca cea mai extraordinară creaţie automobilis
tică a anului!

CHEVROLET SIX
/  CHEVROLET*~PONTlACVOLDSMOBILE 1 OAKLAND _ VAUXHALL'- CTTCK - L 1 SALLE \ 

/^C A D ILLA C  -  CAM IOANE C H EV R O LE T -  CA M IO AN E G.M.C. - CAROSERII FISHER
* 9 *  O & U  *S X  £  X U J *  G E N E R A L  M O T O R S

Muusterai Justiţiei1
(/omisiunea de naturalizări.

Conform ari. 23 din legea prr 
vitoare la dobândirea şi pier* 
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm* 
pinare, potrivit dispoziţiuniloi 
art. 23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Francisc Dermi 

cefc supus cehoslovac, născut 
la 10 August 1887 în comuna 
Prerov, Cehoslovacia, domiciliar 
în corn. Prejmer, jud. Braşov, 
am onoare a vă ruga să b ne 
voiţi a mă primi şi pe mine în. 
In marea familie a cetăţenilor 
români, având dorinţa ferbnie 
de a contribui şi eu prin munca 
mea la consolidarea statului ro* 
mân» Conform art. 22 din regua 
lament pentru dobândirea na 
iionalităţii române, cererea mi*o 
sprijinesc pe următoarele cir* 
cumstanţe I Am venit în ţară în 
anul 1921 şi am domiciliat în 
oraşul Braşov până la 5 Ianua- 
rie 1923, iar de atunci locuesc 
în corn. Prejmer jud. Braşov, 
împreună cu familia mea. De 
meserie sunt ceasornicar şi mi*

..«Slaiat uti UliO iuiCii&i Ul j
corn. Prejmer pentru repararea 
ceasornicelor. Alătur pe prezenta 
cerere: I. Actul notarial public 
No. 198/925 care dovedeşte că 
am renunţat la ‘supuşenia sta* 
tului cehoslovac 2. Cert» de mo 
raiitate dela Prefectura Poliţiei 
Braşov No, 1641/1925; 3. Cert* 
de moralitate dela primăria com. 
Prejmer No. 4/925; 4. Cert. com. 
Prejmer No. 4/925 despre achi
tarea impozitelor; 5. Atestatul 
de cusătorie în original şi în 
traducere autentificată; 6. Ex 
trasul de naştere a subsemna 
tului în original şi în traducere 
autentificată; 7. Atestatul de 
aparfinenţa subsemnatului în ori* 
gin al şi traducere autentificată;
8. Extrasul de naştere al soţiei 
mele în original şi în traducere 
autentificată; 9. Atestatul de in* 
digenitate al soţiei mele în ori
ginal şi în traducere autentifi
cată; 10. Extrasul de naştere a 
ficei mele Antonia în original 
şi în traducere autentificată; H. 
Extrasul de naştere a fiului meu 
Francisc în original şi în tradu
cere autentificată; 12« Extrasul 
de naştere a fiului meu Miros* 
lav în original şi în traducere, 
autentificată; 13. Avizul despre 
naşterea ficei mele Olga în ora-

şui Braşov. i4. E,x«usiii da | 
»ere ficei mele Viroslava în com. 
Prejmer.

In speranţă că cererea mea 
îmi va fi luată în considerare 
şi favorabil rezolvată, semnez 
cu profund respect

Dos. No. 5051—925. '
632 1—1 Erancisk Dermicek.

Pirilicaţiune ■
Se aduce publicului la cunoş 

tinţă că cei cari au obiecte îa 
comision la firma falită „Bazar 
de ocaziune* Gebauer et. Comp. 
se pot prezenta la magazinul 
respectiv în zilele de 17, 18,20, 
21, 22 Iunie 1929 între orele 
14/30 şi 16/30 spre a ş *Ie ri* 
dica. Cei cari nu se vor pre
zenta în aceste zile, vor decă* 
dea din dreptul de a mai ridi
ca obiectele respective.

Curatorul massei falimentare: 
Dr. Balcâş Gh. 

advocat.
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ltd vâ 117* 1»a 0 casă cu 
IsU V (Ultiul C grădină mare 
frumoasă Braşovj Sir. Morii 19. 
Blumăna. 633 1—3

Komana
P^feclura judeţului Braşov. 

Serviciul Administrativ.
Nu. ooo^/i9iy

Concurs
In conformitate cu art. 78 din 

Regul. legii pentru stat. funcţio
narilor p̂ublici deschidem con
curs pentru întregirea postului 
de secretar al plâşii Buză ui* Ar
delean, devenit vacant prin di- 
mis onare.

Ret ibutiîle sunt cele prevă
zute în bug t.

Reflectanţii sunt Invitaţi a*şi 
înainta rugările împreună cu ac
tele prevăzute la art« 7 din Re
gulamentul sus menţionat cel 
mai târziu până la 1 Iulie e. c«, 
ora 1 p. m.

Braşov, 7 Iunie 1929.
Prefect:

Dr. SuCiu*
Secret. Gen. Jud. Şeful Serv.

Adm.
indescifrabil.
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II «n lfâf!7*l»A  foarte Ieftin 3 
Ud «a lilifliO  geamuri com
plectc, 3 sobe, 3 uşi. Informa* 
tiuni Strada Porţii No. 34.
625 1—1

Camera de comerţ şt de indus
trie Braşov.

—■ .ii i — — ***
' Nt. 1666/1929.

Publicaţie
i privitoare la alegerile Ca

merei.
Ca o întregire a comunicări

lor de până acum privind âf$> 
gerile din 30 Iunie 1929 álé 
Consiliului de administraţie ál 
Camerei de comerţ şi de indus
trie din Braşov, se aduce U cf£ 
noştinţa celor interesaţi că ale
gerile nu vor mâi avea ioc du
pă cum s’a publicat anterior în 
sala Gewsrbeverein ci în urmă
toarele localuri:

a) Secftunea comercială.
1. Categoria I; Comerţul cu 

ridicata, comision, bănci, insti
tuţii de credit, transDort şi asi
gurări* în Sala Sfatului orăşe
nesc din piaţă.

2. Categoria II: Comerţul cu 
amănuntul, în Sala de gimnas- 
iică a Liceului Şaguna (Şcheiu).

[b) Secţiunea industrială:
1« Categoria I : Uzine, şantie

re, fabrici, exploatări miniére 
etc. în şcoala primară evange* 
lică Martinsberg din Str. Lungă.

2. Categoria II î Mica Indus
trie şi meserii, în şcoala prima
ră evangelică din Blumăna.

Cu acest prilej se mai atrage 
luarea aminte, că în cazul când 
Dintru alegereâ  consilierilor din- 
tr*o categorie s’ar prezenta nu
mai o singură listă depusă, con
form disoozitiunilor legale cu o 
zile libere, exclusiv sărbătorile# 

j înainte de alegeri Ia preşedin
tele Tribunalului Braşov pentru 
acea categorie, nu vor mai a- 
vea loc alegeri proclamându se 
tn ziua alegerii aleasă lista res
pectivă de către preşedintele 

; biroului electoral central.
întocmirea listelor de candi

datură se va face întocmai cu 
prevederile art. 12 din Regula* 
mentül legii p-ntru modificarea 
legii Camerelor de comerţ şi de 
industrie publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 91 din 26 Aprilie
1929.

Braşov, în 10 Iunie 1929.
(ss) Wilhelm Schreiber

Preş- Comisîuniî Interimare#

Primăria floofclpmini Braşov.
No. 11717/1929.

Publicaţiune
Se educe ia cunoştinţă gene

rală că în ziua de 16 Septem
vrie 1929 la orele 10 se ti ne fa 
Primăria Municipiului- Braşov, 
licitaţie publică cu oferte închi
se şi sigilate pentru construirea 
uzinei electrice comunale şi re
ţelei de distribuţie sau furniza
rea de energie electrică.

Licitaţia se va tine în biroul 
Serviciului Economic al Primă
riei Str. Argintarilor No. 5 eta
jul 11. camera No. 3.

Ofertele se primesc între o’ 
rele 8—10 la care oră se vor 
deschide,!

Condiţiunile caetului de seir« 
cini şi planurile se pot vedea 
In btroul Serviciului Technic 
Str. Argintarilor No. 5 etajul II* 
camera 6 în fiecare zi de lu
cru între orele 8 şi 13.

Amatorii pot primi un exem
plar al caetului de sarcini şi 
planurilor contra unei sume de 
2060 Lei.

Braşov, la 7 Iunie 1929.
Primar, Secretar General t 

Dr. Stinghe. E. SocaCia.
619 2 -2  ____d



Pagina 6. GAZETA TRAN81LVAN1EI Nr 59-1929.

Qesvelirea busturilor
lui G . Ccşbifc şi A .  D . Xenopol la A ra d .

Duminecă a avut loc la Arad 
idesvelirea busturilor lui A. Xe- 
nopol şi G. Coşbuc, în prezenta 
reprezentanţilor, guvernului şi a 
societăţilor culturale din ţară.

A luat parte dl Cirio Pop pre
şedintele Camerei, dl. Vo»Cu Nb 
tesru reprezentând guvernul.

P. S. Grigore, asistat de un 
sobor de preoţi a celebrat ser
viciul divin răspunsurile fiind da
te de corul „Armonia“ dirijat 
de d. Lipovan. y

Au vorbit H. Sa Grigoie — -  j 
arătând importanţa actului. f

D. ministru Vowu Nitescu în ' 
numele guvernului, relevă im
portanţa operei iluştrilor dispă
ruţi spunând, în rezumat urmă
toarele :

Discursul d-lui V. Niţescu.
Fericită inspiraţie au avut cei 

ce s’au gândit să aşeze alături 
aici unul lângă altul pe aceşti 
doi nemuritori ai neamului nos
tru, A. D. Xenopol şi G. Coşbuc.

Cel dintâi ne înfăţişează pe 
omul care toată viaţa lui sa tru
dit să descopere şi să ridice din 
negura vremii în strălucirea ra
zelor de soare şi în văzul lu- 
mei întregi, originea şi măreţia 
neamului din care se trăgea, 
pentru ca astfel să justifice via
ţa şi îndreptăţirea acestuia la 
câştigarea rolului mare şi stră
lucitor pe care trebuia să-l joa
ce în concertul popoarelor civi
lizate.

Cel de al doilea e însuşi sim
bolul fiinţei acestui neam. El e 
oglinda vie în care se răsfrân
ge în toată strălucirea şi desă
vârşirea sa sufletul poporului 
român.

Amândoi crainici ai idealului 
naţional A. D. Xenopol încă la 
1871 spunea, când cu alţi tineri 
pelerina la Putna: „Pe mor
mântul lui Ştefan cel Mare, pe 
această amintire comună tuturor 
venim noi astăzi cu credinţa în- 
fr’un viitor comun“. Iar Coşbuc 
scria pe vremea procesului Me
morandului, vijelioasa protestare 
În opressores" şi în avânt pro

fetic spunea mai târziu că va 
tresări în mormânt când visul 
neamului său se va îndeplini.

In numele guvernului Româ
niei visate, dorite şi făcute şi 
din contribuţia lor, smerit mă 
închin în faţa acestor dovezi a 
veşniciei neamului şi ţării noas
tre şi rog pe cei care au pus 
viaţa celor doi crainici ai mă
ririi noastre în aceste bronzuri 
să primească gratitudinea stă- 
pânirei, precum rog şi pe d-na 
Coşbuc şi pe fiica lui A. D. 
Xenopol, d-na Mircea şi pe toţi 
care poartă în fiinţa lor ceva 
din sângele celor doi nemuri
tori să primească omagiile noas
tre şi încredinţarea statornicei 
admiraţii, ca şi înaltului nostru 
respect.

Iar celor cari au fericirea să 
păstreze în mijlocul lor pe aceşti 
neadormiţi străjeri ai fiinţei noas
tre, Ie dorim, ca odată cu mân
dria pe care sunt în drept s’o 
aibă, să întindă pe întreg acest 
hotar bronzul fiinţei lor pentru 
ca nimeni şi nici odată să nu*l 
poată înfrânge.

Mai vorbesc dnii: Bogdan 
Duică în numele Universităţii 
din Cluj, d. Ionescu din partea 
Academiei de drept din Oradea, 
d. G. Preda în numele „Astrei“ 
d. Arcaniu Crişan din partea 
„Ligei culturale“ iar d. Paulian 
încheie seria discursurilor vor
bind în numele Palatului cul
tural din T. Severin.

După serbare a avut loc un 
banchet, unde P. Sa Grigore a 
închinat pentru M. Sa Regele 
iar d. Cicio Pop ridică paharul 
în cinstea venerabilelor matroa
ne dnele : Xenopol şi Coşbuc, 
dorindu*le ani mulţi. In numele 
primăriei mulţumeşte d. Grigo* 
rovici.

După banchet, la orele 5, au 
avut loc în sala palatului cul
tural două interesante conferinţe, 
despre opera lui G. Coşbuc şi 
personalitatea lui Xenopol.

Local«
Conferinţă. Duminecă în 16 
lie a. C; ora 47j p. m.» va 

vorbi, din partea Astrei şi a Ser 
viciului sanitar al ortşuiui Bra
şov, în sala festivă a Liceului 
»Andrei Ş guna* dl dr. Valeriu 
Stinghe despre: »Alcoolism*.

Lu acest prilej corul bisericei 
Sf. Adormiri din Cetate va exe 
cuta câteva cântări dn mult a 
jjreciâtul repertoriu ai dlui Prof 
riicolae Oancea.

Intrarea gratuită.

Examenele la Şcoala in
dustrială urbană vor avea loc 
în acest an şcolar în ordinea 
următoare:

Miercuri la 20 Iunie dela 6—
8 ore seara în Liceul „Honte 
rus* vechiu Şcoala pregătitoare

Vineri, la 21 Iunie dtla 6—8 
ore seara la acelaş loc clasa
1 e) şi 1 b).

Duminecă, la 23 Iunie, dela 
8—10 ore a. m<» în sala de de
sen, asupra şcoalei de gimnes 
ticâ ev, în Str. orfanilor,, clasa
2 a) şi 2 b), dela 10—11 ore la 
acelaş loc, şi dela 11—12 ore 
clasa complimentară* Desenurile 
şi lucrările şcolare stau expuse 
la exameneie de Duminecă spre 
inspectare. Direcţiunea*• |

Concert simfonic. Societa- | 
tea filarmonica braşoveană va 1 
da Vineri în 13 Iunie a. c. un 1 
concert simfonic în marea sală 1 
a Teatrului .Naţional (Apo)lo). 
Începutul ia ora 9 seara. Con
cursul la pian al d lui Walter 
Schlendf. Diriginte Paul Ricter.

Programul compus din bucali 
de W. A Moz8rt ?i Paul Rich- 
ter. Bilete se găsesc la librăria 
Wiihelm Hiemesch.

Invitare. Societatea Junilor 
Curcani din Braşov-Coastă, in
vită prin aceasta on. public să 
participe la frumoasa şi tradi
ţionala petrecere de vară, care 
va avea loc pe Tâmpa în ziua 
de 16 Iunie a. c. iar în caz de 
timp nefavorabil se amână pen
tru o altă dată, când din nou 
se va anunţa. Plecarea de lângă 
liceul „A. Şaguna“ la ora 8 di
mineaţa, iar petrecerea, unde se 
vor găsi beuturi răcoroase, va 
dura până seara la opt. Va 
cânta muzica militară a Bata
lionului 3 Vânători de munte, 
— N. Ivan, secretar.

Pe la orele 9l/2 dimineaţa a 
sosit la Braşov un grup de vreo 
50 persoane, participanţi la con
gresul agricol internaţional din 
Bucureşti.

In faţa fabricei Schiel, oas
peţii au fost primiţi de autori
tăţile civile şi militare ale ora
şului în frunte cu d-1 ministru 
al Ardealului d-1 dr. Voicu Ni
ţescu. In întâmpinarea congre- 
siştilor a eşit un grup de „Juni* 1 2 * 4* 
şi femei din Şchei în costume 
naţionale.

Convoiul a parcurs mai multe 
străzi ale oraşului, frumos îm
podobit cu steaguri naţionale, 
îndreptându-se la expoziţia de 
vânătoare aranjată în sălile dela 
Gewerbeverein.

Au vizitat apoi expoziţia zoo
tehnică, aranjată pe locul de 
sub Strajă, unde între timp s-a 
încins o frumoasă horă.

Din Braşov oaspeţii au plecat 
cu maşinile la fabrica de zahăr 
din Bod, au vizitat apoi ferma 
d lui dr. Ştefani, de unde au 
plecat la Codlea, pentru a*şi 
continua calea spre Făgăraş.

De a Conservator
Sâmbăta în 15 Iunie orele 3 

jum. p. m. are loc în sala Tea
trului Naţional (Apollo) produc
ţia de fine de an a elevilor 
Conservatorului de muzică „As- 
tra“.

Publicul braşovean va avea 
prilejul să cunoască rezultatul 
activităţii de un an al celei mai 
noui instituţii culturale din loca
litate şi să aprecieze progresele 
realizate de elevi în acest scurt 
interval. Programele cu 10 Iei, 
dând dreptul de întrare, se gă
sesc de vânzare la Secretariatul 
conservatorului, iar în ziua pro
ducţiei dela orele 2 jum. p. m. 
la Cassa teatrului.

Alegerea decanilor facul
tăţilor ia universitatea din 
Cluj. Profesorii universitari din 
Ciuj au ales decani ai facultă
ţilor pentru anul universitar 
1929—1930 pe d-nul prof. Al. 
Borza (Facultatea de ştiinţe), 
proi. I. Drăgoiu (Facultatea de 
medicină), prof. Gh. Giulea (Fa
cultatea de litere) şi prof. Boilă 
(Facultatea de drept).

Cinema „Astra“  (Apollo)
14-15—16-17 Iunie

Senzaţie mondială

G9UGH0
Mare film de a a niuri în 10 acte* 

In rolul principal :
^Dongias Falrbuks.

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa Journal

Ruperi de nori şi ploi torenţiale
—  linii ferate inundate. —

Erl şi alaifăeri s’a abătut în 
unele regiuni ploi torenţiale. 
Ruperile de nori au provocat 
mari inundaţii, întinderi mari de 
pământ fiind sub apă.

Deasemenea, numeroase linii 
ferate au fost inundate, îutreru- 
pând circulaţia trenurilor.

Linia dintre staţiile Chlroies 
şi Lechinţa a fost sparta, cir
culaţia trenurilor rămânând în» 
treruptă 2 zile.

O rupere de nori a spălat 
balastul liniei Dej —Bistriţa. A- 
peie au trecut peste linii, ast
fel că nu s’a putut face trans- 
bordarea trenurilor. Intre sta-

ţiile Refeag şi Beclean, ba
lastul a fost spălat pe o distan
ţă de 30 > metri, tar pe o por
ţiune de 700 metri linia a fost 
înnămolită.

Ploile torenţiale au inundat 
linia Apahida—Dej. Intre staţiile 
Ciclodul Mare şi Gherla, ba
lastul a fost spălat şi linia înă- 
molită. Apele au venit mari şi 
au trecut peste linii. Din aceas
tă cauză trenurile au avut mari 
întârzieri, iar trenul mixt No. 
5122 a fost anulat.

Pagubele pricinuite de aceste 
inundaţii căilor ferate sunt mari.

Ultime ştiri
In timpul din urmă a avut loc un schimb de corespondenţă* 

între Varşovia şi Bucureşti în legătură cu proectata vilegiatură în 
România a mareşalului Pildsudski.

Se confirmă definitiv că mareşalul va petrece în România, 
şi în bună parte la Târgovişte ca şi anul trecut, răgazul de odihnă, 
pe care şi-l acordă vara aceasta.

Mareşalul va sosi la noi în ţară probabil la 1 August şi va 
rămâne aici cel puţin o lună.

Se va apta incidentul ca Ungaria?
Belgrad 12. (Rador) — Ziarul „Obzor“ din Zagreb, apărui 

astăseară, publică un articot asupra atitudinei Micei înţelegeri în 
chestiunea demersului dela Budapesta. Ziarul reaminteşte termenii 
răspunsului d-lui Walko, ministrul de externe al Ungariei şi ada
ogă că după informaţii din cercurile diplomatice din Belgrad, re
prezentanţii Statelor Micei înţelegeri, nu sunt satisfăcuţi de răs
punsul d-lui ministru de externe Walko.

Chestiunea deschisă de contele Bethlen, nu este lichidată, 
ea rămânând deschisă şi ameninţând să provoace un conflict 
între Statele Micei înţelegeri şi Ungaria.

Ziarul „Obzor“, termină spunând că se aşteaptă un nou de
mers al Micei înţelegeri la Budapesta, demers, care va fi mal 
energic şi mai semnificativ decât primul.

INFORMA T I  UNI
Presa în Italia. Cercurile 

noastre oficiale au fost profund 
impresionate de atenţip, de care 
se bucură presa italiană din 
partea guvernului dela Roma. 
în raid-ui aerian întreprins a- 
cum de aviaţia italiană, ziariş
tilor li s’a făcut onoârea de a 
fi în mod expres invitaţi de gu
vern să participe efectiv la ma
rea călătorie aeriană. Ziariştii 
italieni sunt nedespărţiţi de mi
niştri, care îi înconjoară cu toate 
atenţiile.

Răscoala din Venezuela. 
Un grup de vreo 800 naţionalişti 
din Venezuela, America de sud, 
în majoritate lucrători în regiu
nea petrolifera, au atacat fortul 
ce domină oraşul Willenstad, pe 
insula Curazao, in Indiile olan
deze. Insurgenţii au ucis câţiva 
oameni din detaşamentul fortu
lui, au luat toate armele găsite 
în fort şi au ridicat pe guver
natorul insulei, transportându 1 
cu un vapor american şi iăsân* 
du-1 mai târziu pe ţărmul din 
apropiere de Le vela.

•

Şcolare. Ministerul de in
strucţiune aduce la cunoştinţa 
direcţiunilor şcoaielor normale, 
că elevii din clasa V*a dela 
şcoalele normale nu vor depune 
anul acesta examen de fine de 
de an, întru cât această clasă 
urmează să ţină cursuri şi anul 
acesta tot după vechea pro
gramă a învăţământului normal.

— Şcoalele primare din în
treaga ţară vor lua vacanţă Sâm
bătă 15 Iunie ora 4 d. a.

•

Congresul Uniunei sindi
catelor de ceferişti In zilele 
de 16—17 Iunie a. c. are loc în 
Capitală congresul Uniunei sin
dicatelor de ceferişti. La con
gres vor participa delegaţi ai 
sindicatelor şi grupărilor de 
muncitori şi slujbaşi ceferişti 
de toate categoriile din ţară. 
Este primul congres al munci
torilor din întreprinderile C. F. 
R., la care participă toate re
giunile ţării.

Deasemenea vor participa la 
congres secretarul Internaţiona
lei de căi ferate şi transporturi 
precum şi reprezentanţi ai dife
ritelor Uniuni şi asociaţiuni si
milare de peste graniţă.

In ordinea de zi a congresu
lui figurează şi afilierea Uniu
nei la Confederaţia Generală a 
Muncii, afiliată la Internaţionala 
dela Amsterdam.

Noul mers al trenurilor
este gata întocmit şî după toate 
probabilităţile va fi pus în apli
care la 20 Iunie.

Orariul de vară prevede im
portante modificări în circulaţia 
trenurilor şi şi aranjează toate 
legăturile cu trenurile interna
ţionale.

Se pare că odată cu punerea 
în vigoare a noului mers, se va 
reda circuiaţiei şi trenul rapid 
„Oridiu" Bucureşti-Constanţe.

im şi cărăbuşii (pndacii As 
M É) ne-an nenorocit m iinek

Am călătorit în mai multe părţi 
ale Ardealului, iar zilele trecute 
am vizitat vestitele grădini de 
pomi ale Braşovului şi comunele 
din împrejurimi şi am constatat 
că omida şi cărăbuşii le-au ne
norocit cu totul.

Ţi-e mai mare jalea să pri
veşti la ele. Cei mai mul|i pomi 
par uscaţi ca de foc, nu mai au 
nici o frunză, alţi au coroana 
veştejită, roşietica! ca după o 
grozavă secetă. Prin crengile 
fără frunze atârnă cuiburile cu 
miliarde de omide, din cari vor 
roi ca mâine tot atâta sume
denie de fluturi cari îşi vor a- 
şeza ouele în scoarţa arborilor,, 
de unde în primăvara viitoare, 
la primele raze de soare, vor 
eşi şi mai numeroase roiuri de 
omidă.

Prunii îşi mai păstrează încă. 
frunza, dar în dosul fiecărei frun
zuliţe se ascund cărăbuşii, cari 
rod neîncetat, aşa ĉâ peste o 
săptămână şi prunii o să fie fot 
atât de pleşuvi ca şi cireşii.

Fructele, în cea mai mare 
parte sunt nimicite.

Mare păcat că oamenii nu în
ţeleg să nimicească la iimp se
ntinţa omidei şi să culeagă gân
dacii prăpăduindu i cu orice 
mijloace.

Mulţi spun că e voia lui Dum
nezeu. O fi şi voia lui Dumne
zeu, dar mai întâi de toate e 
prostia şi nepăsarea omenească*

Bănci pentru grădină, 
Furtunuri pentru grădină 
Macarale pentru furtune 
Impermeabile (tărgi).

I U L ,  T E U T S C H
BRAŞOV, Str. Porţii 33,

:q

TIPOGRAFIA A. MtUEŞlANUi BRANÎSCE & COMP. BRAŞOV* Redactor responzabil 1 k VICTOR BRANISCE,


